
 

çkd~ ‘kkL=h&çFke o”kZ d{kk&11 
fo”k;&Hkwxksy 
çFke & l=k)Z 

ikB~;iqLrd & HkkSfrd Hkwxksy ds ewy fl)kUr 
[k.M [k.Muke bdkbZ bdkbZ dk fooj.k dkyka’k ØsfMV 
01 Hkwxksy ,d 

fo”k; ds :i esa 
1 
2 
3 
4 

1-Hkwxksy D;k gS 
2-Hkwxksy dk vU; foKkuksa ls lEcU/k 
3-Hkwxksy ds v/;;u ds mikxe 
4-çk;ksfxd & ekufp= dk ifjp; 

16 01 

2 Ik`Foh 1- 
2- 
3- 
4- 

1-i`Foh dh mRifÙk ,oa fodkl 
2-i`Foh dh vkarfjd lajPkuk 
3-Hkwdai ,oa Tokykeq[kh 
4-çk;ksfxd & ekufp= ekiuh 

16 01 

3- Hkw& vkd`fr;k 1- 
2- 
3- 

 
4- 

1- [kfut ,oa ‘kSy 
2- Hkw&vkd`fÙk çfØ;k,¡  
3- Hkw&vkd`fr dk fodkl&unh ,oa iou 

}kjk fufeZr LFky vkd`fr 
4- çk;ksfxd &fn’kk,¡ 

16 01 

4- Tkyok;q ,oa 
Ekgklkxj dk 
o.kZu  

1- 
2- 
 
3- 
 
 
4- 

1- ok;qe.My lajpuk ,oa laxBu  
2- lkSj fodj.k]ikfFkZo fodj.k] rkieku 
3- egklkxjksa dk o.kZu] 

fgUn egklkxj] ç’kkar egklkxj] 
vVykafVd egklkxj                      

4- ok;qnko ,oa ok;qe.My esa ty  
5- çk;ksfxd & vk{kka’k ,oa ns’kkaRkj 
6- çk;ksfxd& le; fu/kkZj.k ekud le; 

,oa LFkkuh; le; ekufp= ,oa pkVZ  

16 01 

 

                                                 ikB~;Øe fuekZrk 
                                         Jh eukst dqekj mik/;k;  

                                         çf’kf{kr Lukrd f’k{kd ¼lk-v/;;u½ 
                                      Jh ekrk oS”.kks nsoh xq#dqy  
                                       pj.kiknqdk ]dVjk ¼ts-ds-½ 
 

lUnHkZ xzUFk%& 
NCERT ikB~;iqLrd  d{kk X;kjgoha 

Lkgk;d iqLrd%&  ljLorh çdk’ku d{kk X;kjgoha dh iqLrd          

 
 
 



 
çkd~ ‘kkL=h& çFke o”kZ d{kk&11 

fo”k;&Hkwxksy 
f}rh; & l=k)Z 

ikB~;iqLrd& Hkkjr HkkSfrd Ik;kZoj.k 
[k.M [k.Muke bdkbZ bdkbZ dk fooj.k dkyka’k ØsfMV 
01 Hkkjr 1- 

2- 
3- 
4- 

1- vkdkj ,oa foLrkj 
2-Hkkjr vkSj blds iM+kslh ns’k 
3-iwohZ nqfu;k esa Hkkjr dh fLFkfr 
4-çk;ksfxd & Hkkjr ds ekufp= dk 
HkkSfrd ,oa jktuSfrd dk fuekZ.k 

 
 

16 

 
 

01 

2 Hkkjr dh 
lajpuk rFkk Hkw 

vkd`fr 

1- 
2- 
3- 
4- 

1-çk;f}ih; iBkj 
2-fgeky; ioZr 
3-xaxk fla/kq dk eSnku 
4-çk;ksfxd & ekufp= LFky vkd`fr ls 
lEcfU/kr ekufp=  

 
 

16 

 
 

01 

3- viokg ra= 1- 
2- 
 
3- 
4- 

1- eq[; viokg çfr:i 
2- Hkkjr dh viokg ra=& fgeky;h 
viokg & xaxk fla/kq&czãiq=  

3- çk;}hih; viokg 
 4- çk;ksfxd& xaxk fla/kq czãiq= unh ,oa 

çk;}hih; viokg dk ekufp= 

 
 

16 

 
 

01 

4- çkd`frd 
ouLifr ,oa 

e`nk 

1- 
2- 
3- 
4- 

1- Okuksa ds çdkj 
2- Hkkjr esa ou ,oa oU; çk.kh laj{k.k 
3- Ek`nk oxhZdj.k ,oa çdkj 
4- e`nk fuEuhdj.k ,oa laj{k.k ds mik;A 

 
 

16 

 
 

01 

                                                 
                                                  ikB~;Øe fuekZrk 

                                         Jh eukst dqekj mik/;k;  
                                         çf’kf{kr Lukrd f’k{kd ¼lk-v/;;u½ 

                                      Jh ekrk oS”.kks nsoh xq#dqy  
                                       pj.kiknqdk ]dVjk ¼ts-ds-½ 
 

lUnHkZ xzUFk%& 
 NCERT ikB~;iqLrd  d{kk X;kjgoha 

Lkgk;d iqLrd%&  ljLorh çdk’ku d{kk X;kjgoha dh iqLrd          
 
 
 
 
 
 



çkd~ ‘kkL=h& çFke o”kZ d{kk&12 
fo”k;&Hkwxksy 

r`rh; & l=k)Z 
ikB~;iqLrd& ekuo Hkwxksy ds ewy fl)kUr 

Hkkx&1 çk;ksfxd iqLrd 
[k.M [k.Muke bdkbZ bdkbZ dk fooj.k dkyka’k ØsfMV 
1 Ekkuo Hkwxksy 

çd`fr ,oa fo”k; 
{ks= 

1 
2 
3 

ifjp;] Hkwxksy dh ifjHkk”kk 
laHkookn] fu’p;okn uofu’p;okn 
çk;ksfxd&L=ksr vkSj ladyu 

16 01 

2 Ik`Foh 1 
2 
3 

fo'o tula[;k forj.k ?kUkRo o`f) 
ekuo fodkl 
çk;ksfxd&vkadM+ks dk çØe.k  

16 01 

3 Hkw& vkd`fr;k¡ 1 
2 
3 
4 

çkFkfed fØ;k,¡ 
f}rh;d fØ;kdyki& fofuekZ.k m|ksx 
r`rh;d vkSj prqFkZd fØ;kdyki 
çk;ksfxd& vkadM+ks dk vkys[kh fu:i.k 

16 01 

4 Tkyok;q ,oa 
Ekgklkxj dk 
o.kZu  

1 
 
2 
 
3 
4 

Ikfjogu ds ek/;e & ty LFky ok;q 
ifjogu 
ouLifr;ksa  dk oxhZdj.k uxjh; ,oa 
xzkeh.k  
uxjksa ds çkdk;kZRed çdkj 
fo’o O;kikj laxBu ,oa fo’o ds çeq[k 
O;kikfjd lewg 

16 01 

 

                                                 
                                                  ikB~;Øe fuekZrk 

                                         Jh eukst dqekj mik/;k;  
                                         çf’kf{kr Lukrd f’k{kd ¼lk-v/;;u½ 

                                      Jh ekrk oS”.kks nsoh xq#dqy  
                                       pj.kiknqdk ]dVjk ¼ts-ds-½ 

 

lUnHkZ xzUFk%& 
NCERT ikB~;iqLrd  d{kk ckjgoha 

Lkgk;d iqLrd%&  ljLorh çdk’ku d{kk ckjgoha dh iqLrd          
 
 
 
 
 
 
 



çkd~ ‘kkL=h& çFke o”kZ d{kk&12 
fo”k;&Hkwxksy 
prqFkZ & l=k)Z 

ikB~;iqLrd& Hkkjr&yksx vkSj vFkZO;oLFkk 
Hkkx&2  

[k.M [k.Muke bdkbZ bdkbZ dk fooj.k dkyka’k ØsfMV 
1 yksx 1 

 
2 
3 
4 

Hkkjr dh tula[;k] forj.k ?kUkRo  
o`f) vkSj la?kVu 
çokl&çdkj]dkj.k]ifj.kke 
Hkkjr & ekuo fodkl 
çk;ksfxd fcanq fof/k ekufp= 

16 01 

2 ekuo cfLr;ka 1 
2 
3 

xzkeh.k ouLifr;ksa ds çdkj 
Hkkjr esa uxjkas dk fodkl 
Ukxjh; cLrh ds çdkj  

16 01 

3 Hkw& laLkk/ku rFkk 
d`f”k ty lalk/ku 

1 
2 
3 
4 

Hkw&mi;ksx dk oxkhZdj.k 
Qly çfr:Ik mRiknu forj.k 
Hkkjr esa d`f”k fodkl ,oa leL;k,a 
Hkkjr ds ty lalk/ku HkkSe] unh] >hy 

16 01 

4 [kfut ,oa ÅtkZ 
laLkk/ku ,oa 
fofuekZ.k m|ksx  

1 
2 
 
3 
 
4 
4 

[kfutksa ds çdkj ,oa forj.k 
ÅtkZ laLkk/ku & ikjaifjd ÅtkZ L=ksr 
,oa xSj ikjaifjd ÅtkZ L=ksr  
m|ksxksa ds çdkj ,oa LFkkuh;dj.k ds 
dkjd 
çeq[k m|ksxksa dk forj.k & Ykksgk]lwrh 
oL= m|ksx phuh m|ksx rFkk Kku 
vk/kkfjr m|ksxA 

16 01 

 

                                                 
                                                  ikB~;Øe fuekZrk 

                                         Jh eukst dqekj mik/;k;  
                                         çf’kf{kr Lukrd f’k{kd ¼lk-v/;;u½ 

                                      Jh ekrk oS”.kks nsoh xq#dqy  
                                       pj.kiknqdk ]dVjk ¼ts-ds-½ 

 

lUnHkZ xzUFk%& 
NCERT ikB~;iqLrd  d{kk ckjgoha 

Lkgk;d iqLrd%& ljLorh çdk’ku d{kk ckjgoha dh iqLrd          
 
 


